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 تر  پيل  د  مخه  خبري

 

ځوانانو  سره  د  سويډن  هيواد  مهاجرو  څه  موده  مخکي  مي  د  يو  شمېر  افغاني  تنکيو  

د  مرستي  تدريس  پيل  په  ښوونځيو  کي  په  مورنۍ  ژبه  پښتو  د  ښوونځي  د  مضامينو  

ر  زدکوونکو  يا  شمې يو .  د  رياضي  د  مرستي  په  وخت  کي  مي  و  ليدل  چي  کړ

ښوونځی  هيڅ  لوستی  نه  وو  او  که  ئې  لوستی  وو ،  خو  رياضي  ئې  نه  وه  زده .  د  

ټولګيو  ښوونکو  به  ټولو  زدکوونکو  ته  په  يو  شان  لوست  او  بيا  کورنی  کار  ور  کاوه .  

 مرستو  ته  اړتيا  لرله .   په  دې  ځای  کي  يو  شمېر  زدکوونکو  د  ساده  جمع  او  تفريق 

د  دې  لپاره  چي  د  دغو  زدکوونکو  سره  مي  مرسته  کړې  وي  په  دغه  ليکنه  مي  پيل  و  

  کړ .  اميد  لرم  چي  هغوی  او  د  رياضي  مضمون  نور  شوقيان  ګټه  ور  نه  واخلي .
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 الرحيم    بسم الله الرحمن

 

 را  ځئ  چي  رياضي  زده  کړو !

  ي، چي  په  ښوونځي  کي  د د  زدکوونکو  څخه  پوښتنه  و  سي کله  چي  په  ښوونځي کي 

وايي ،  چي :  تاريخ  يا  بيولوژي  يا  کوم  بل    دئ .  زياتره  زدکوونکي  کوم  مضمون  خوښ

وي  او  وايي  چي    ي  څخه  نا  خوښهمضمون .  زياتره  زدکوونکي  د  رياضي  د  زدکړ

 رياضي  خو  ښه  مضمون  دئ ،  اما  نه  مي  زده  کيږي .

لري .  که  د  ځنځير  کومه  کړۍ  ماته  سي  نو  بيا    اصلاً  د  رياضي  زدکړه  د  ځنځير  شکل

د  ځنځير  څخه   هغه  ځنځير له  کاره  لويږي  ،  تر  څو  دغه  کړۍ  پيدا  او  پيوند  نه  سي  نو 

دي  سړی  لاس  پرېمنځي .  د  دې  خبري  مثال  دا  دئ  چي :  که  د  چا  ارقام  او  اعداد  نه  

 که  د  چا  د  ضرب په  لومړي  قدم  کي  وي  زده ،  جمع  او  تفريق  نه  سي  زده  کولای .  

بې  برخي  وي  او  رياضي  به    هزدکړي  څخنوري  د  رياضي  د  ه  ــب  وـه  وي  زده  نــزباني  ن

ور  ته  د  سخت  مضمون  ځای  و  لري .  ځکه  ضرب  او  تقسيم  چي  د  رياضي  د  زدکړي  د  

کي  د  رياضي  د  ـــوونــملې  څخه  دي  د  زدکــو  د  جـــړنيو  عمليــومـــڅلورو  اساسي  او  ل

ي  تهداب  نه  وي  ودانۍ  نه  جوړيږي  او  يا  را  تلونکو  زدکړو  تهداب  ايږدي .  نو  کله  چ

که  جوړه  هم  سي  سمه  به  نه  وي .  په  دغه  ځای  کي  د  ښوونځي  او  ښوونکي  دنده  دا  ده  

    رته  پيوند  کړي .         يکړۍ  پيدا  او  ب سوې  چي  پر  مناسب  وخت  د  ځنځير  دغه  ماته 

د  رياضي  په  اړه  داسي  يوه  ليکنه  و  کړم ،  چي  له  يوه    چي  زه  به  دلته  کوښښ  و  کړم

د  ځنځير  کړۍ  هغه  پلوه    هپلوه  زدکوونکي  د  دې  مضمون  زدکړي  ته  و  هڅوم  او  له  بل

 سي .  يله  ماتېدو  څخه  و  ژغورل

ره  دي .  دا  کومه  خب  په  پښتو  ژبه  کي  د  رياضي  نومونه  د  عربي  ژبي  څخه  را  پور  سوي

ياترو  ژبو  ي  په  پښتو  ژبه  کي  نه  دئ  سوی  بلکي  د  نړۍ  په  زنه  ده ،  ځکه  دا  کار  يواز

،  م ،  مساوي،  ضرب ،  تقسي،  تفريقلکه  جمع  د  نومونو  مثال  ئې  .  کي  سته  او  کيږي

 صورت ،  مخرج  او  داسي  نور .
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   Aritmetikحساب

 سړی  فکر  کولای  سي  چي  د  مځکي  پر  مخ  د  ژوند  له  پيل  څخه  به  انسان  شمېرلو  ته 

چي  ئې  کله   نه  وي  د  لږ  او  ډېر  توپير  به  ئې  کړی  وي .   اړتيا  لرلې  وي .  که  نور  هيڅ

اړتيا  پيدا  کړې  وي  او  وره  لا  هم  نښکاره  به  ئې  شمېرلو  ته    ټولنيز  ژوند  پيل  کړی  وي

و  لکه  څاروی  او  نورو  شمېرلو  ته  به  ئې  تر  پخوا  لا  زياته  اړتيا  شياند  خپل  د  ژوندانه  

وي . بيا  هم  موږ  د  دوی  د  شمېرلو  په  لارو  نه  يو  خبر  چي  شيان  ئې  څرنګه    پيدا  کړې

 شمېرل .  

پخوانيو  انسانانو  د  شمېرلو  لاره  را  ښيي  هغه  د  لېوه  پر  يوه     چي  د  يوازنی  څه

  نژدې  دغه  هډوکی  کښل  دي .  ) کرښو ( ونوطخکيندل  سوو هډوکي  باندي  د  پنځو  پنځو  

کاله  پخوا  کارول  سوی  دئ  چي  د  اوسني  چيک  په  هيواد  کي  موندل  سوی    35000

 دئ .

بيا  انسانانو  په  کراره  کراره  د  اړتيا  له  مخي  د  ليکلو  لپاره  داسي    به  تر  دې  وروسته

او  خپلو  حيواناتو  نښي  نښانې  جوړي  کړي  وي  چي  په  هغو  سره  به  ئې  د  شيانو  

  د  دې  نښو  نښانو  څرک  د  نړۍ  په  يو  شمېر  منطقو  کي  زموږ  لاس  . شمېرنه  کړې  وي

ښکاره  کوي  چي  اوس  ئې  موږ    ي  نښانې  د  دوی  د  شمېرلو  لارا  غلی  دئ .  دغه  نښته  ر

     په  نامه  بولو .  ) چي  مفرد  ئې  عدد  دئ ( او  اعدادو  ) چي  مفرد  ئې  رقم  دئ ( د  ارقامو 

   ؟ رقم  څه  ته  وايي

هغه  نښي  نښانې  ه  و  سوه  يو  هم  لوړ  ئې  يادونچي  د  هغو  نښو  نښانو  د  جملې  څخه  

(  دئ  چي  Tiosystem )سټم  يچي  موږ  اوس  حساب  په  کوو  هغه  دغه  د  اعشار ) لسو (  س

 :لکه سوي  دي    يخاوره  کي  جوړد  لومړي  ځل  لپاره  د  اوسني  هند  په  

 1    2     3     4     5     6     7     8     9     0    

  Siffra تنۍ  هري  نښي  يا  سمبول  ته  رقم  ويل  کيږي ،  چي  په  سويډني  کي  ور  ته  پور

 وايي .  د  مثال  په  توګه :

 سويډني    پښتو     

 Siffra ( 1)    (  رقم   1) د  
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 Siffra ( 6)    (  رقم 6) د  

 Siffra (  7)    (  رقم 7) د  

 Siffra ( 0)    رقم  ( 0د  ) 

 Siffra ( 4)    رقم  ( 4 د  )

 رقم  مفرد  اسم  دئ ،  جمع  ئې  رقمونه  يا ) ارقام (  دي .

  دي .   Siffrorمفرد  دئ ،  جمع  ئې    Siffra دغه  ډول 

او  په  لاتيني  (   tiosystem ي  کي  ئې )ـډنـويـه  سـي  پـټم  چسي(  س اعشارو ) ـه  د  لســدغ

 .   د  هند  په  هيواد  کي  جوړ  سوی  دئ د  لومړي  ځل  لپاره  (  بولي  decimal)  ژبه  ئې

  جوړ  کړی  چااو    څه وختدا  خبره ښه  نه  ده  معلومه  چي  دغه  اعشار  سيسټم  په هند  کي  

دغه  لس  ه  ويل  کيږي  چي  د  هند  په  مختلفو  منطقو  کي  که  څه  هم  دئ ،  خو  دومر

ليدل  سوی  دئ .  يو  د  د  شکل  په  لږ  تغيير  او  وو  سيسټم  اعشار  ي  رقمونه  ئې  لرل  يعن

 هغو  څخه  دغه  لاندي  شکل  دئ :   

 

 

يو  شمېر  لاسته  را  کله  چي  عربانو  پر  هند  حمله  و  کړه  د  هنديانو   ،تاريخ  پوهان  ليکي 

    ډول  ئې  و  ليکل :  ارقام  ئې  را  واخيستل  او  په  لاندي  دغه  وړني  او

 ( 1   2   3   4   5   6   7   8   9   0. )   

(  د  عربي  ارقامو  په  0   9   8   7   6   5   4   3   2   1 تر  دې  وروسته  دغه  ارقام ) 

( په  نامه  و  بلل   decimal system )لسيز   نامه  او  بيا  وروسته  د  اعشاري  سيسټم  يا 

.  دغه  سيسټم  په   ټول  اعداد  د  دغو  لسو  ارقامو  څخه  جوړيږيدا  ځکه  چي  سول .  

 .  را  منځته  کړله  لويه  اسانتيا حساب ،  رياضي  او  الجبره  کي  خورا 

څه  موده  وروسته  بيا  عربو  د  دغه  اعشاري  يا  لسيز  سيسټم   څخه  په  ګټه  اخيستلو  

 شکل  منځته  را  ووړ  لکه :   سره  د  ارقامو  يو  بل

( ۱   ۲   ۳   ۴   ۵   ۶   ۷   ۸   ۹   ۰  ) 
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امه  ـــه  نــو  پـامــــي  ارقــربــم  د  عــ(  ه0   9   8   7   6   5   4   3   2   1 ) ــي دا  چ

غو  ياديږي ،  بېځايه  به  نه  وي  چي  د  لومړي  ټولګي  څخه  لا  زدکوونکو  ته  حساب  د  د

   ارقامو  له  لاري  ور  پيل  کړو . 

 ؟  عدد  څه  ته  وايي
.  رقم  که   م  يا  ارقامو  څخه  جوړ  سوی  دئد  رقبولي   Talچي  په  سويډني  ئې  عدد  

نه  عدد  دئ  او  که  دوه ،  درې  يا  زيات  رقموهم  رقم  دئ  او  هم  ي  وي  يا  يو  وي  يواز

و  ارقامو  که  څه  هم  د  دوو  يا  ډير .د  عدد  په  نامه  بلل  کيږي   ويسره  يو  ځای  سوي  

 لکه :څخه  جوړ  سوی  وي  

  يواځي  ليکل  سوی  وي ،  خو    په  داسي  حال  کي  کهعدد ،    دئ  او  هم  رقم  (  هم 4) 

  دئ .ی  څخه  جوړ  سو(   7 , 6 , 5 )لکه   ځکه  چي  د  درو  رقمودئ  عدد    567

 نور  مثالونه  ئې :

 . قم  دئ  او  هم  عددر(   هم   8) 

 رقمو  څخه  جوړ  سوی  دئ .     ( 5(  او )  7(  عدد  دئ  چي  د )  57) 

  رقمو  څخه  جوړ  سوی  دئ .د  درو ) درېيو (  (   1( او )  0( ، )  6 (  عدد  دئ  چي  د ) 106) 

   درې  رقمي  عدد  دئ .(  323 ) 

  شپږ  رقمي  عدد  دئ .  (  400679 ) 

   رقمي  عدد  دئ .اته   (  31000876)  

ليکو  و  دا  چي  موږ  وايو  درې  زره  دوه  سوه  اته  پنځوس ،  که  ئې  د  حساب  په  ژبه  

په  پورتني  عدد  وړ  سوی  دئ .  دغه  عدد  د  څلورو  ارقامو  څخه  ج . 3852داسي  به  وي   

 دئ :   سوی  ځای  يا  موقعيت  دا  سي  ښودل  ر  رقمکي  د  ه

2 5 8 3 

 زريز سليز لسيز يويز
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  ول  ديد  ټولو  ارقامو  د  ارزش  ځای  معلوم  عدد  کي  365987034  يو  بل  مثال  ئې  په

 لکه :

4 3 0 7 8 9 5 6 3 ... 
 ... يزسل مليون يزونلس ميلي يزميليون زريز سل لسزريز زريز سليز لسيز يويز

   

   

 

  

 

                عدد  د  هر  رقم  موقعيت  يا  قيمت  داسي  ښکاره  کوو :  365987034 د 

  (  4يويز )  4 

 (  30لسيز )   3

 (   000سليز  )   0

  (  7000زريـز )   7

 (  80000 لــس  زريــز  )  8

 (  900000 سل  زريز  )   9

 (  5000000نيـز )  مـليو  5

 (  او  60000000 لس  مليونيز )   6

 (  . 300000000سل  مليونيز )    3

وايي  د  مثال    utvecklad formدغه  شکل  ته  په  سويډني  ژبه  کي  انکشافي  شکل  يا  

 و :په  انکشافي  شکل  داسي  ښکاره  ليک(  عدد   437859په  توګه ) 

4  är hundratusentalssiffra och har värde  400000  

3  är tiotusentalssiffra och har värde  30000 

7  är tusentalssiffra  och  har värde  7000 
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8  är hundratalssiffra och har värde  800 

5  är tiotalssiffra och har värde  50 

9  är entalssiffra och har värde  9 

 

 

 

 

 

 

 اد  په  انکشافي  شکل  و  ليکئ !دا  لاندي  اعد

 a)   406 b)   5496     c)   70879   ــ 1

 a)   326558 b)   42007  c)   523457   ــ 2

 

اوس  به  لومړی  د  و  پېژندل    Talعدد  او  اعداد    ، siffrorدې  ځايه  چي  مو  ارقام  يا  تر   

 fyraې )  ــي  ئــډنــه  سويـچي  پ تقسيم (   ) جمع ،  تفريق ،  ضرب  اوحساب  څلور  عمليې 

räknesätt   )بولي  را  منځته  کړو  .   

 :  Additionجمع  

چي  د  همجنس  پدې  معنا    د  څو  همجنسو  شيانو  يو  ځای  کولو  ته  جمع  ويل  کيږي .

ټول  وي  نو  نور    وي .  يعني  که  يو  حد  قلمانيا  همجنسه  ټول  حدونه  به  يو  شی    جمعي

  وي  نو  نور  ټول  حدونه  به   کتابونه  وي .      ونهيو  حد  کتاب  حدونه  به  قلمان  وي ،  که

دې  ځای  ته  نه  وي  لا  زدکوونکي  لومړي  سر  کي    د  حساب  د  زدکړي  پهمعلومه  ده  چي  

سره  جمع  څخه  جوړ  سوي  وي    کوم  چي  د  ډيرو  ارقامواعداد  لوی  رسېدلی  چي  لوی  

دغه  څلور     موږ  هم  دلته  لانديعدادو  په  جمع  کولو  پيل  کوي .  کړي ،  ځکه  د  کوچنيو  ا

دواړه  يا  کېدای  سي    يد  جمع  کوو  اوپيل    انه  او  کوچنيو  اعدادو  څخهد  اسعمليې  

Skriv talen i utvecklad form لاندي اعداد په  انکشافي  شکل  و  ليکئ!     !           

a  (   37 134             b -  70 603                                                          

    Svar :  a   (   37 134 = 30000 + 7000 + 100 + 30 + 4                         

     Svar : b (  70 603 = 70000 + 0000 + 600 + 00 + 3

                 b (  70 603 = 70000 + 600 + 3                                                           
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وي  څنګ  سوې  مه  ئې  تر  من   ليکلې  علاپه  داسي  حال  کي  چي  د  جمعي    ډېر  حدونه

 ږدو  لکه :  تر  څنګ  سره  اي

  

           2     +     7     =   9 
       term    term    summa 

 

a (   6    +     8    =     14   

b (   12 +  12  +  2  =  26  

د  خاشو  او  يا  کومو  نورو   دغه  جمع  کېدای  سي  چي  د  ګوتو  يا  مردکيو  يا  اورلګيت 

شيانو  له  لاري  تر  سره  کړو .  کله  چي  زدکوونکي  څه  نور  مخته  و  لاړل  بيا  نو  کولای  

سي  چي  په  سر ) دماغ (  کي  دغه  جمعي  و  کړي .  په  دغه  وخت  کي  بيا  ښوونکی  په  

ري  لاري  را  ي ،  چي  هغه  وخت  نو  بيا  نوکراره  کراره  د  لويو  اعدادو  جمع  را  منځته  کو

  منځته  کيږي .
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 مختلفي  طريقې :کولو  د  جمع  

 

a (  27 + 65                  b (  147 + 316          c (   32 + 216 + 124  

بيا  لسيز  د    سره  جلا  کوو .  5او    7او  بيا       60او    20 په  لومړۍ  پوښتنه  کي  لومړی

      لکه :او  بيا  د  دواړو  جمعو  حاصل  را  باسو  سره  جمع  کوو    لسيز  سره  او  يويز  د  يوز

a (   27 + 65 = 20 + 60 + 12 = 80 + 12 = 92 

په  دوهمه  پوښتنه  کي  لومړی  سليزونه ،  بيا  لسيزونه   او  بيا  يويزونه  سره  جمع  کوو  او  

 د  ټولو  د  جمعي  حاصل  را  باسو  لکه :   وروسته 

b (  147 + 316 

147 + 316 = 100 + 300 + 40 + 10 + 7 + 6 = 400 + 50 + 13 =463 

په  دريمه  پوښتنه  کي  د  جمعي  لومړی  حد  سليز  نه  لري  او  هغه  نور  دوه  حدونه  ئې  

او  بيا  يويز  سره  جمع  کوو  او  هغه  چي    سليز  لري .  موږ  بيا  هم  لومړی  سليز  بيا  لسيز

 سليز  ئې  کم  دئ  تر  هغه  پښه  اړوو  لکه : 

 سور ،  لسيز  زرغون  او  سليز  تور  رنګ  لري .  ونهپه  لاندي  پوښتنه  کي  يويز

c (   32 + 216 + 124 

200 + 100 + 30 + 10 + 20 + 2 + 6 + 4 = 300 + 60 + 12 = 372 

 

 حل  کئ !په  پورتنۍ  طريقه  لاندي  سوالونه    تمرين :

1   a (  43 + 26 b (   38 + 43           c (  34 + 57+ 251 

2    a (  65 + 45  b (   87 + 43    c (  17 + 39 + 325 

3    a (   143 + 235 b (   364 + 287 c (   435 + 368     
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 کيږي    5،  هغه   سره  جمع  کوو ( 1 + 3 + 1 ونه )سليزاوس  

رقمي    که  چيري  زيات  کيږي .   536 او  د  سوال  جواب

 سوالونه  وي  په  دغه  ډول  ئې  حلوو .

هر  حد  کي  د  ارقامو  شمېر  زيات    پهي  او  هم  کېدای  سي  چي  د  جمعي  حدونه  زيات  س

 سي  لکه :

1  a (  216 + 365 + 321 b (  412 + 254 + 456 c (  217 + 432 + 145 

2   a (  523 + 243 + 214  b (   123 + 325 + 132 c (  231 + 213 + 19 

دغي  .   لاندي  ليکل  کيږي  د  جمعي  يوه  بله  طريقه  دا  ده  چي  د  جمعي  حدود  يو  تر  بل

 وايي لکه :  uppställningطريقې  ته  په  سويډني  کي   

    

   1تر  کرښي  لاندي  او  لسيز  6يويز   16کيږي .  د (   16) ،  7او    9  
 د  حاصل  په  نامه  په  سر  کي  ساتو ،  خو  ښه  ئې  دا  ده  چي  د   ئې  
 کرښه  کش  کړو  او  هلته  ئې    ه  وړوکۍيو جمعي  د  لسيز  پر  سر   
 و  ليکو  او  د  نورو  لسيزو  سره  ئې  جمع  کړو  او  په  دغه  ترتيب   
 لکه :  مخته  ولاړ  سونور    

 به  داسي  وي :  تر  دې  ساده  ډول

 ئې  تر  3.  13 = 6+6+1  لسيزو  جمعي  ته  دوام  ور  کوو   اوس  د 
 او   پر  سر  ليکو  3ئې  چي  سليز  دئ  د   1ليکو  او   کرښي  لاندي  
 بيا  ئې  جمع  کوو . 

  

 

 

 

  

 په  ي  او  تر  دوه  زيات  وي  او  کله  بيا  د  جمعي  حدونه  څلور  رقم 
 هم   هغو  کي  يو  يا  دوه  حده  دوه  يا  درې  رقمي  وي .  دغه  جمع    
 وو  لکه :    د  هغو  نورو   په  ډول  حل 
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   تمرين :

  يو  تر  بل  لاندي  و  ليکئ  او  بيا  ئې  جمع  کئ !لومړی  اعداد  دغه  لاندي  تمرين  د  

1-   a (    275 + 397          b (   269 + 378              c (    469 + 546 

2-   a (   213 + 354 + 23   b (   754 + 183 428      c (    386+ 531+ 367   

افغانيو  ئې   جوز ،    646افغانيو  ئې  بادام ،  د    378کان  ته  ولاړ .  د  ويوه  د  ــ  سور ګل  3

لګيت  را  واخيستل .  تاسي  و  ښياست  افغانيو  ئې  اور  14افغانيو  ئې  نخود  او  د  222د  

 ؟   نۍ  ور  کړي چي  د  ټولي  سودا  لپاره  به  دوکاندار  ته  څو  افغا

 

 :  subtraktion   تفريق

.  تفريق  د  فرق  په  معنا  دئ ،  هغه  دا   يق  د  منفي  په  نامه  هم  ياديږيزياتره  وختونه  تفر

 د  دوو  شيانو  تر  من   په  شمېر  کي  څومره  فرق  دئ .  د  مثال  په  توګه :  چي  

د  احمد  چي  افغانۍ  لري . تاسي  و  واياست    220افغانۍ  لري  او  محمود   350احمد 

 پيسې  د  محمود  تر  پيسو  څومره  ډيري  دي ؟   

350   –   220  =  130 
term     term     differens                            

                                                                                                        

term    د  حد  په  معنا  اوdifferens    په  معنا  دي .د  حاصل  ق  يفرتد 

ته  حاصل  تفريق    130مفروق  او ته    220،  (مفروق  منهُ  )ته   350په   پرتني  مثال  کي    

 ويل  کيږي .

ولای  نورو  شيانو  له  لاري  حل د  تفريق  اسانه  سوالونه  د  ګوتو ،  مردکيو ،  لوبياوو  او  يا 

    و .س

چي  په  هغې  سره  کولای  سو  د  جمعي  د  عمليې  څخه  کار    يوه  بله  لنډه  لار  ستهدلته  

 واخلو  او  د  يوه  عدد  څخه  بل  عدد  تفريق  کړو  لکه :
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هغه  اعداد  چي   پدې  طريقه  کي  لومړی  د  کوچني  عدد ) مفروق (  څخه  پيل  کوو او  بيا 

 په  لاس  را  غلي  دي  سره  جمع  کوو لکه :

 

   a (  53 −  45 b (  107 – 86              c (  1200 – 960 

   a (  53 −  45 = 5 + 3 = 8 

 5 ،  هغه  ني  جوړ  سي يځ  50  جمع  کوو  چي  5   45 لومړی  پر     

 پاته  سي دغه    50څو  سته  کوو  اي  3څخه    53او  بيا  د   ليکو        
 د  سوال   8 دغه  .   8سي   جمع  کوو .  دا  به   سره  5د     3        

     جواب  دئ .       

 

     b (  107 – 86  = 14 + 7 = 21  

 کوښښ  کوو  چي  د  مفروق  منهُ  او  مفروق  دواړو  څخه   دلته     

  14سره    86دې  کار  لپاره  لومړی  د    جوړ  کړو .  د  100څخه        

 منفي  کوو  7څخه    107ي .  بيا  د  س  100جمع  کوو ،  هغه  به        

       کيږي .  21سره  جمع  کوو ، هغه  7  او   14پاته  سي .    100چي        

         

   c (  1200 – 960  =  140 + 100  = 240 

 کړو .  لومړی  د   1100مفروق  او  مفروق  منهُ  دلته  به  دواړه      

   1200سي .  بيا  د    1100کوو ،  چي    جمع   140سره    960      

 او   140پاته  سي .  اوس     1100منفي  کوو  چي    100څخه       

 سي  چي  دغه  د  سوال    240سره  جمع  کوو ،  هغه  به    100      

 جواب  دئ .     

 

 

 تمرين : 

 ي  سوالونه  په  پورتنۍ  طريقه  حل  کئ !نلاند

1-  a (   48 −  41 b (   213 − 192 c (   1200 −700 

2 - a (   64 – 56 b (   26 − 18  c (   2300 − 950 
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3 - a (   86 −  73 b (   2700 −600 c (   1900 −1740 

 194 په  لوست  بوخت  دي .  نن   زدکوونکي  223ـ  د  سور ګل  په  ښوونځي  کي  ـ 4

    ياست  چي  څو  تنه  غير  حاضر  دي ؟را  غلي  دي .  تاسي  و  واښوونځي  ته  زدکوونکي  

 

د  تفريق  عمليه  هم  د  جمعي  د  عمليې  په  ډول  په  هغه  وخت  کي  چي  په  اعدادو  کي  د  

(  له  لاري  حلوو   uppställningيا )  يکلول ارقامو  شمېر  زيات  سي  د  يو  تر  بل  لاندي 

 لکه :

 

95768 – 43536           :              په  طريقه  داسي  حلوو  دغه  سوال  د يو  تر  بل  لاندي  ليکلو

په  دغه  سوال  کي  د  مفروق  منهُ  ارقام  د  مفروق  تر  ارقامو  لوی      
 ئې  ډېر  کار   ځکهلوی  عدد  دئ ،    6تر   8د  مثال  په  توګه  دي ،  

                                                                                                                                                        نه  دئ  غوښتی . 
 

مفروق  تر  ارقامو  کوچني  وي  بيا  نو  د   د ئې  ارقام  پخپله  لوی  اما  مفروق  منهُ    خو  که

 100  − 52  = 48                                                             ګاونډي  رقم  څخه  پور  کوو  لکه :

    1ئې   ګاونډي  څخه  به   نه  منفي  کيږي ،  د  کيڼ  8څخه    0د    
  دئ .  اوس  به  د  هغه  د  کيڼ 0هم   هغه  ګورو  چي     .را  پور  کړو   
 را  پور  کړو.  دا  چي  د  هر  ه  ښي  ګاونډي  ته  د  د 1 څخهګاونډي    

 پر  سر  يوه  0کيږي  ځکه  د    10د  ښۍ  خوا  د  عدد   1دوهم  عدد 
   10کرښه  کاږو  او  هلته  ئې  ليکو .  بيا  نو  پر  دغه  را  پور  سوو  

 .  اوس  د  پر  سر  ليکو  0ئې  د  لومړي    10اږو  او  يوه  کرښه  ک

   منفي  کوو  او  پدې  ترتيب  مخته  ځو .  8څخه    10 دغه

 
 − 1000 608                                     او  يا                              

                                                        

 − 3210 1563                                                              يا او 
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   تمرين :

 له  لاري  حل  کئ !   ( uppställning) دغه  لاندي  سوالونه  د 

1 -  a  (   86 – 43 b ( 40 – 37  c ( 124 – 86 

2 -   a (  312 – 268 b (  304 – 147 c (  300 – 135 

3 -   a (  2015 – 1467 b (  3000 – 1678 c (  4005 − 378  

   

 :   Multiplikationضرب  

 مساوي  اعدادو  د  جمع  کولو  لنډه  طريقه  ده  لکه :  يو  شمېر  ضرب  د

8 + 8 + 8 + 8 = 32    

ري  د  دې  لپاره  چي  پورتنۍ  جمع  په  لنډه  طريقه  تر  سره  کړو  نو  د  ضرب  د  عمليې  له  لا

 و  لکه :کي  ضربو  4په    8  ې  حلوو .  هغه  داسي  چيئ

4 × 8 = 32 

(  ⋅سره  ښکاره  کېده ،  خو  اوس  په  يوه  ټکي )  xد  ضرب  علامه  په  په  لومړي  پيل  کي  

 لکه :   سره  ليکل  کيږي 

4 ⋅ 8 = 32 

 کله  کله  بيا  قوسونه  هم  د  ضرب  له  پاره  استعماليږي  لکه :

( 4 ) ( 8 ) = 32 

 يا

4 ( 8 ) = 32        

( 4 ) 8  = 32 

دوو  ضربي  اجزاوو تر من   (  بايد  د ⋅يو  شی  بايد  په  ياد  و  لرو  چي  د  ضرب  دغه  علامه )

(  يعني  اعشاريې  سره  چي  په  ځينو   ,نه  نو  بيا  د  کامې ) ه  و  ليکل  سي .  ک  څه  لوړه

 .   ګډيږي، (  سره  چي  د  ضرب  تر  علامې  څه  کښته  ليکل  کيږي ⋅ټکي ) کتابو  کي  په  يوه 

4   ⋅    8  =  32        
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په    produktاو  د  ضرب  حاصل  د   په  نامه  ياديږي   fakturجز  يا  مضرب  د  هر  ضربي  

 نامه  ياديږي .

 باني  زدکړه  ده .مخه  د  ضرب  زد  ضرب  د  زدکړي  لپاره  تر  هر  څه  د  

100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 10 

90 81 72 63 54 45 36 27 18 9 9 

80 72 64 56 48 40 32 24 16 8 8 

70 63 56 49 42 35 28 21 14 7 7 

60 54 48 42 36 30 24 18 12 6 6 

50 45 40 35 30 25 20 15 10 5 5 

40 36 32 28 24 20 16 12 8 4 4 

30 27 24 21 18 15 12 9 6 3 3 

20 18 16 14 12 10 8 6 4 2 2 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 1 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1  

 

1  ⋅ 6 = 6 

2  ⋅ 6 = 12 

3  ⋅ 6 = 18 

4  ⋅ 6 = 24 

5  ⋅ 6 = 30 

6  ⋅ 6 = 36 

7  ⋅ 6 = 42 

8  ⋅ 6 = 48 

9  ⋅ 6 = 54 

10 ⋅6 = 60  

1  ⋅  5 = 5 

2  ⋅  5 = 10  

3  ⋅ 5 = 15 

4  ⋅ 5 = 20 

5  ⋅ 5 = 25 

6  ⋅ 5 = 30 

7  ⋅ 5 = 35 

8  ⋅ 5 = 40  

9  ⋅ 5 = 45 

10⋅ 5 = 50 

1  ⋅  4 = 4 

2  ⋅  4 = 8 

3  ⋅  4 = 12 

4  ⋅  4 = 16 

5  ⋅  4 = 20 

6  ⋅  4 = 24 

7  ⋅  4 = 28 

8  ⋅  4 = 32 

9  ⋅  4 = 36 

10 ⋅ 4 = 40 

1  ⋅  3 = 3 

2  ⋅  3 = 6 

3  ⋅  3 = 9 

4  ⋅  3 = 12 

5  ⋅  3 = 15 

6  ⋅  3 = 18 

7  ⋅  3 = 21 

8  ⋅  3 = 24 

9  ⋅  3 = 27 

10 ⋅ 3 = 30 

1  ⋅  2 = 2 

2  ⋅  2 = 4 

3  ⋅  2 = 6 

4  ⋅  2 = 8  

5  ⋅  2 = 10 

6  ⋅  2 = 12 

7  ⋅  2 = 14 

8  ⋅  2 = 16 

9  ⋅  2 = 18 

10⋅  2 = 20 
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 1  ⋅10 = 10 

2  ⋅10 = 20 

3  ⋅10 = 30 

4  ⋅10 = 40 

5  ⋅10 = 50 

6  ⋅10 = 60 

7  ⋅10 = 70 

8  ⋅10 = 80 

9  ⋅10 = 90 

10⋅10 =100 

1  ⋅ 9 = 9 

2  ⋅ 9 = 18 

3  ⋅ 9 = 27 

4  ⋅ 9 = 36 

5  ⋅ 9 = 45 

6  ⋅ 9 = 54 

7  ⋅ 9 = 63 

8  ⋅ 9 = 72 

9  ⋅ 9 = 81 

10 ⋅9 = 90 

1  ⋅  8 = 8 

2  ⋅  8 = 16 

3  ⋅  8 = 24 

4  ⋅  8 = 30 

5  ⋅  8 = 40 

6  ⋅  8 = 48 

7  ⋅  8 = 56 

8  ⋅  8 = 64 

9  ⋅  8 = 72 

10 ⋅ 8 = 80 

1  ⋅ 7 = 7       
2  ⋅ 7 = 14 

3  ⋅ 7 = 21 

4  ⋅ 7 = 28 

5  ⋅ 7 = 35 

6  ⋅ 7 = 42 

7  ⋅ 7 = 49 

8  ⋅ 7 = 54 

9  ⋅ 7 = 63 

10 ⋅7 = 70 
 

 ته  مه  ځه !نه  کې ،  نو  نور  په  رياضي  کي  مخ  ر  څو  دغه  جدول  په  يادودرېږه !  ت

 

(   0هغه  دا  چي : هر  عدد  چي  په  صفر ) را  غلي  يو  څه  چي  په  دغه  جدول  کي  نه  دي  

 (  دئ  لکه : 0کي  ضرب  سي  حاصل  د  ضرب  ئې  هم  صفر ) 

0 ⋅ 6 = 0 

6 ⋅ 0 = 0 

(  د   faktur )يو   يوه  بله  خبره  چي  بايد  ياده  سي  هغه  دا  چي  په  ضرب  کي  که  مضرب

(  سره  ځای  بدل  کړي  د  ضرب  په  حاصل  کي  ئې  کوم  تغيير  نه  را   fakturبل  مضرب ) 

 ځي  لکه :

5 ⋅ 6 = 30 

6 ⋅ 5 = 30  

جدول  په  يادول  دومره  مهم  دي  چي  که  د  چا  نه  وي  زده ،  د  نوري  رياضي  د  زدکړي  د  

ضي  را  ځي  تر  ضرب  وروسته  چي  تقسيم  او  بيا  نوره  رياور  نه  نه  کيږي .   دي  اميد 

 ته  اړتيا  لري . زدکړي  جدول    هغه  ټوله  د  ضرب

و  د  ،  ن واړئ  رياضي  زده  کړئکله  چي  غ ،يادښت :  يو  ځل  بيا  پر  دې  ټينګار  کيږي 

  ياد  کړئ .   د  ضرب  دغه  جدول  په   دکړي  سره  يو  ځایضرب  د  عمليې  د  ز
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7 kr 7 kr 7 kr 7 kr 7 kr 7 kr 7 kr 

 يو  څو  اسانه  مثالونه  راوړو   هه  بدلت  تمرين :

1 -   a (   3 ⋅  4      b (  2 ⋅ 8  c (  5 ⋅ 3  

2 -   a (    4 ⋅ 6      b (  5 ⋅ 7  c (  6 ⋅ 0 

ضرب  زده  کړ .  اوس  به  د  څو  رقمي    اعدادو  ځايه  مو  د  اسانه  او  يو  رقمي  تر  دې

 ر  ضرب  رڼا  وا  چوو :اعدادو  پ

   

کرونه  بايد  ور   کرونه  را  نيسي .  دکاندار  ته  څو  7څلور  دانې  کلچې  هره  يوه  په  لومړی  مثال :  ملالۍ    

 کړي ؟

                              7 + 7 + 7 + 7 = 28 

   

                                                                     28  = 7 ⋅ 4   دا  ډول  به  وي  :که  ئې  په  ضرب  حل  کړو    

 

   د  ضرب  لپاره :  uppställningد  اعدادو  ليکل  يو  تر  بل  لاندي    

 .  يويز  دي   دواړه  3او    2دئ .    2او  بل    43په  دغه  سوال  کي  يو  مضرب     
 ئې  تر  يويز  لاندي  ليکو . ضربوو  او  د  ضرب  حاصل   3يز  کي په  يو  2لومړی      
 اصل  ئې  تر  کرښي  لاندي  ليکو .په  لسيز  کي  ضربو  او  ح  2 بيا     
       
      
 
  دئ .   دوهم  مضرب   يو  رقمي   لومړی  مضرب  درې  رقمي  او پدغه  سوال  کي     
 او  کوچنی  مضرب  لاندي  ليکل  سوی  مضرب  پورته   د  معمول  سره  سم  لوی      

 کرښي  ئې  تر    6کيږي .    16سي  حاصل  ئې   ضرب   کي 4 په   4کله  چي   دئ .   
 ساتو .  ښۍ  خوا  ته     4ئې  د  کوچني  مضرب    1لاندي  ليکو  او  د  لسيز      
   1 يساتلهغه  پر    اوس  سي .  20کي  ضربوو  چي  حاصل  ئې    5په    4وروسته      
 ئې  تر    1 سي . 21جمع  کوو  چي  سره    20ئې  د  لومړی  يو  خط  کشوو  او  بيا      
 په  دې   او   ښۍ  خوا  ته  ليکو  1 د  هغه  پخواني  ئې  2کرښي  لاندي  او       
    ترتيب  مخته  ځو .        
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   3864 ⋅ 423 

 رقمي    3  مضرب  څلور  رقمي  او  دوهم ی مړته  وينو  چي   لودل
  ، 12سي .  د   12 به   کي  ضربوو ،  هغه  4په  يويز    3دئ . لومړی  

 .  اوس    توئې  د  کرښي  پر  سر  سا  1 کرښي  لاندي  ليکو  او تر  2
 ی  لومړ  1  غه  ساتل  سويهپر  سي .    18کي  ضربوو  چي    6په   3

 ،   19سي .  د    19کوو  چي    جمعئې  سره   1 8د  يو  خط  کشوو  او  
        8په    3اوس  و . پر  سر  ليکئې  د  کرښي   1 او تر  کرښي  لاندي    9

 جمع  کوو  چي  1سره  هغه  ساتلی   24سي .  د    24  کي  ضربوو  چي
 کي    3 په  3ئې  د  خط  پر  سر  ليکو .    2تر  خط  لاندي  او   5سي.   25

    . سي  11جمع  کوو  چي   2سره  هغه  ساتلي  9د  سي   9ضربوو چي 

 

 
   

 د  لومړي  تر  خط  لاندي    8  ,سي   8کي  ضربوو  چي    4په  لسيز    2
   اوس  .ليکو لاندي    9تر  لسيز  (  11592) د  ضرب  د  حاصل   3مضرب  او  

 ئې  د  خط   1تر  خط  لاندي  ليکو  او    2 ، 12د  ضرب  د  حاصل   6 او  2د 

   خط 1 ساتلي هغه  پر   سي .  16کي  ضربوو  چي    8په    2پر  سر  ساتو .  
 کو  يل تر  کرښي  لاندي    7.  سي  17جمع  کوو  چي ئې   سره     16د کشوو

 ور    1ساتلی کي  ضربوو ،    3په    2س  او ئې  د  پخوا  په  شان  ساتو .   1 او

 . ( 7728دا  به  سي )   ، ليکوتر  خط  لاندي    7سره  جمع  کوو  او  
       
 
 

 او   کي  د  پخوا  په  شان  ضربوو  3864په  سليز    4 په  پای  کي 
 اوس  د  سليز  تر  خانې  لاندي  ليکو .  د  ضرب  حاصل  ئې  د

  ( 1634472)  ونه  سره  جمع  کوو  او  دغه حاصل ضرب  درې  سره 
 د  سوال  جواب  وي .  به  
    

 

 

ا  ځی  چي  دواړه  په  عملي  توګه  او  د  خبرو  له  لاري  ښودل  سوی  دئ .  ر  پورتنی  مثال

    را  وړو :    اوس  يو  عملي  مثال
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   53 ⋅ 34   

  4 ⋅ 53 

  : لومړی  ګام 

                                               و  هلته  د  ــولــچي  موږ  ئې  حاصل  ب 1هغه    12د   
 ئې  تر  خط  لاندي  ليکو .  2خط  پر  سر  ساتو  او  

 سي .  پر  هغه    20کي  ضربوو  چي    5په    4اوس   

 سره  ئې    20ط  کشوو  او  د  ــدي  خــانــب1 حاصل  

 تر  خط  لاندي  ليکو.   21 سي .21  چي  جمع  کوو  

 4 ⋅ 3 = 12 

 4 ⋅ 5 = 20 
 20 + 1 = 21 

 : دوهم  ګام  
 ئې  ځکه    9کي  ضربوو  او  لومړی  عدد   3لسيز  په    3اوس    
 څخه  پـــــه  لاس   3  او  3چي  د  لسيز  د  ضرب  د   حاصل    

 ئې  تــر    5 ،  دوهم  عدد  لاندي  ليکو1 تر   21را  غلی  دئ  د    

 او    ليکو    ئې  د  زريز  په  خانه  کي  1 سليز  او  دريم  عدد  
 .  1802نتايج    ئې  سره  جمع  کوو   چي  سي  به       
   

                                                                                                     53 3 ⋅ 

 

 

 

 

 

 ضرب  ئې  کئ !  تمرين :

1 -  a (  56 ⋅ 34  b ( 36 ⋅ 33   c (  58 ⋅ 27 

2 -  a (  76 ⋅ 44  b (  58 ⋅ 14  c (  39 ⋅ 88 

3 -  a (  66 ⋅ 77  b (  123 ⋅ 32  c (  245 ⋅ 42 
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ښۍ  خوا  ته  ليکل  سوي     34(  صفرونه  د   1000 ,100 , 10 …د  مضربو )  34وينو  چي  د 

 دي  يعني :   

 

 

ضرب  عمليې  ته  اړتيا  نه  سته  بلکي  هر  کله  چي  يو   د په  دې  وروستۍ  عمليه  کي  

(  ضربوو  يواځي  او  يواځي  ئې  صفرونه  د  هغه  … 1000 ,100 ,10 صحيح  عدد  په ) 

 صحيح  عدد  ښۍ  خوا  ته  ليکو  لکه  پورته  چي  ئې  وينئ .  

      

 

 کي :  … 1000 , 10, 100اعدادو  ضرب  په    د 

 

34 ⋅10     34 ⋅100                 34 ⋅1000 
 
 

 

 

 

 
 
 
34 ⋅  10    = 340 
34 ⋅ 100   = 3400 
34 ⋅ 1000 = 34000 

 

 
 

 

 

 

 د  لاندي  سوالو  جوابونه  بېله  د  ضرب  د  عمليې  څخه  و  ليکئ !  تمرين :

1 -  a (   27 ⋅ 100  b (  87 ⋅  1000  c (  95 ⋅ 10000  

2 -  a (    245 ⋅ 10  b (   543 ⋅ 100 c (  54 ⋅ 1000  

3 -  a (    30 ⋅  1000  b (   404 ⋅  100000  c (   1002 ⋅ 100   

4 -  a (     405 ⋅1000 b (   211 ⋅  1000 c (   1000 ⋅ 1000  
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(   ده .  خو  د  ضرب  يوه  بله  علامه  پخپله  قوس )    (  هم  ده .   ⋅(  يا )  ×يا ) د  ضرب  علامه  

  را  وړو :  دلته  به  ئې  يو  څو  مثالونه

 او  يا             9 = ( 3 ) 3  = ( 1 + 2 ) 3   - 1

       3 ⋅ 2 + 3 ⋅ 1 = 6 + 3 = 9 

 او  يا             12 = ( 3 )4 = ( 2 – 5 )4   - 2

       4⋅ 5 − 4 ⋅ 2 = 20 − 8 = 12 

 او يا             10 =( 2 )5 = (3 − 1 + 4 ) 5   - 3

        5 ⋅ 4 + 5 ⋅ 1 −5 ⋅ 3 = 20 +5 − 15 = 10 

 

 حل  کئ !په  دواړو  طريقو  دغه  لاندي  څو  مثالونه    تمرين :

1- a (   4( 3+ 3) b (  7( 1+3 )  c (  3( 5+ 2 − 3) 

2- a (   6( 3 +4 − 2) b (  4( 7− 4)   c (  1( 3+4 + 5) 

3- a (   2( 8 −3 + 2) b (  9( 5 − 3 + 2 ) c (   3( 3+2 − 3) 

 دغه  ډول  ضرب  کي  دوه  امکانه  ول  لکه : رته  مو  و  ليدل  چي  د  اعدادو  په وپ

 لومړی :  

يې  وي  هغوی  عملي  کوو  لومړی د  قوس  په  دننه  کي  چي  د  جمع  يا  تفريق  کومي  عمل

 ل  ئې  تر  قوس  د  باندي  په  عدد  کي  ضربوو  لکه :او  حاص

5 ( 4 + 1 − 3) = 5( 2 )= 10 

 : دوهم

د  باندي  عدد  په  نوبت  سره  د  قوس  په  دننه  کي  د  هر  هر  عدد  او  يا  دا  چي تر  قوس  

 سره  ضربوو او  بيا  ئې  کومي  علامې  چي  تر  من   وي  اجرا  کوو  لکه :

5 ⋅ 4 + 5 ⋅ 1 −5 ⋅ 3 = 20 +5 − 15 = 10 

 په  ياد  ئې  بايد  و  لرو  چي :
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 ئې  صفر  دئ  لکه :   (  په  هر  عدد  کي  ضربوو،  جواب 0صفر ) چي  ـــ کله  

0 ⋅ 7 = 0 

13 ⋅ 0 = 0 

312 ⋅ 0 = 0 

ـــ  په  ضرب  کي  که  ضربي  اجزا  ځای  بدل  کي ،  د  ضرب  په  حاصل  کي  ئې  کوم  تغيير  

 نه  را  ځي  لکه :

3 ⋅ 10 = 30 

10 ⋅ 3 = 30  

 

 Divition  تقسيم   

 لکه :  ېمثال  ئ.  شيانو  ويشلو  ته  ويل  کيږي   دپه  مساوي  توګه  تقسيم  

 دانې  مڼې  لرو .     12دلته  موږ  

دانې  راځي .  د  دې  معنا  دا  ده    4قطارو  کي  کښېږدو  په  هر  قطار  کي    3که  ئې  په  درو 

وي .  دغه  خبره  د    4و  وېشو  د  تقسيم  حاصل  به  ئې    3  پر  درو  12 دوو لس که  چي  

 ي :حساب  په  ژبه  داسي  ليکل  کيږ

12

3
   = 4            

 

دانې  ځای  و  لري  او  هغه  به   3 قطارو  کي  کښېږدو ، په  هر  قطار  کي  به   4که  ئې  په  

 داسي  و  ليکو :  

12

4
 = 3                                                                                                                        
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دانې  مڼې  ځای  شي  او  هغه  به   6قطارو  کي  کښېږدو ،  په  هر  قطار  کي  به    2که  ئې  په  

 داسي  و  ليکو : 

12

2
 = 6 

 

 

ــنډ  تقسيم ـــا  لر  يـــئــې  د  اختصا  ه.  يـــوره  کيږي ــر  ســه  تـــر  دوه  ډولــليه  پــم  عمــد  تقسي

( kort divition   په  نامه   ياديږي  او  بله  ئې  په  خپله  د  تقسيم  عمليه  چي  په  سويډني  )

 وايي . (  stegeيا liggande stol کي  ور  ته ) 

 مهمه  ده  لکه :په  تقسيم  کي  د  دغو  څو  نومونو  زدکړه  

 ل  عدد  تقسيميږي (مقسوم ) هغه  عدد  چي  پر  يوه  ب

 عدد  پر  تقسيميږي (بل  مقسوم  عليه ) هغه  عدد  چي  يو  

 اصل (خارج  قسمت ) د  تقسيم  ح

   چي  د  تقسيم  د  عمليې  څخه  پاته  شي (  دئ    دباقي ) هغه  عد

 لومړی  به  د  اختصار  عمليه  را  وا  خلو :

مقسوم   ږي .  مقسوم  د  خط  پر  سر  او يکل  کيلومړی  يو  خط  لد  اختصار  په  عمليه  کي  

عليه  تر  خط  لاندي  ليکل  کيږي.  تر  خط  وروسته  مساوي  داسي  ليکل  کيږي  چي  د  

  :لکه  تقسيم  د  عمليې  خط  د  مساوي  د  علامې  د  دواړو  خطو  له  من   سره  برابر  وي 

يږي .  که  چيري  کوم  عدد  د  تقسيم  د  تر  مساوي  وروسته   خارج  قسمت  ليکل  ک 

 :يو  چيري  ياداښتوو  لکه د  باقي  يا  پاته  په  نامه  عمليې  څخه  پاته  شي ،  هغه  

8

2
     = 4 
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يادونه :  کله  چي  مقسوم  پر  مقسوم  عليه  وېشو ،  لومړی  د  مقسوم  د  کيڼي  خوا  څخه  د  

 کوو  لکه  په  لاندي  ډول : تقسيم  عمليه  را  پيل 

څخه  را  پيل  کوو .  د  دې  معنا  دا  ده  چي    5ړی  د  مکي  وېش  يا  تقسيم  لو  7 0 7 5 په 

را  پيلوو،  يعني  لومړی    د  کيڼي  خوا  څخهپر  يو  عدد  تقسيموو،  لومړی  ئې    7 0 7 5که  

ځکه  ئې  پر  سر   په  سره  .   لکه :                    تقسيموو   7او  بيا    0،  بيا   7،  بيا   5

      ليکل  سوي  دي .  1   4 3 2رنګ 

 کيږي :     دا  ډول   اختصار   يا  لنډ  تقسيم

 لومړی  مثال :

 به  پاته  سي .   1او  1 .  هغه  به  سي  وېشو   2پر    3لومړی   

 

 ، تقسيم  2پر    14سي .    14و  ليکو  چي    لوړ تر  مخ  څه   4به  د   1 پاته  سویهغه 

 لکه : کيږي   7

       

    

 

 م  مثال :هدو

 به     3او    1وېشو .  هغه  به  سي    4پر    7د  لوړ  مثال  په  شان  لومړی   
 پاته  سي .     

 و  وېشو   4چي  پر     30سي .   30کيڼي  خوا  ته  ايږدو ،  دغه  به     0 د    3  

 کيڼي  خوا  ته  ايږدو  هغه  به  0 د    2 پاته  کيږي .   2ځلي  رسيږي  او     7  

  ځلي  رسيږي .  5باندي    4پر     20سي .    20  

 سسټم  کي  موږ  هغه  پاته دئ  چي  په  افغاني  توپير  ئې  دا  يوازنی   

 ي  د  هغو  د  هېرېدو  امکان  ل ،  چد  حاصل  په  نامه  ساتکي    اعداد  په  سر 

 . ډېر  وو اما  په  دغه  سسټم  کي  ئې  د  هغو  سور  رنګو  اعدادو  په  شان  ليکو  
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 ثال  :ــــم درېيم  

   

 ځلي  رسيږي .    1،   5  پر  5د  مخکنيو  مثالو  په  شان  لومړی    
    
 ليکو .   0تر  څنګ    1ئې د  نه  تقسيميږي ،  پر  ځای    5پر    3 بيا    

   35ليکو  چي  لږ  لوړ  تر  څنګ  ئې    5خط  کشوو  او  د    3اوس  پر     
 ځلي  رسيږي .  په  دغه  لاره  نور    7،   5پر    35ور  څخه  جوړ  سي .     
  حل  کئ !  ټول  سوالونه   

 

 
  
 څلورم   مثال  :   

 

 ټول  د  هغو  نورو  سوالو  په  شان  عمليه  تر په  دغه  سوال  کي  نور    
   2ځلي  رسيږي  اما    6شپږ    7پر   44تر  سره  کوو ،  خو  په  پای  کي     

 دغه  مقسوم  د  پاتي  يا  باقي  په  نامه    پاته  کيږي  چي  هغه  د ئې   
 ياديږي .   

             

  

                                                               

                 باقي    2                                                                    

 

 صحيح  او  نا  صحيح  د  ضرب  د  عمليې  له  لاري  دا  ډول  ګورو :    تقسيمونو  د  پورتنيو

لومړی  مثال : کله  چي  مو  
5 3 5

5
کي    5په    107سو .  اوس    107سيم  کړل  جواب  ئې  تق   

په  لاس  را  کړل  نو  مو  د  لنډ  تقسيم  يا  اختصار  عمليه  سمه  ده   535.  که  ئې  ضربوو 

  دغه  عمليه  د  امتحان  په  نامه  هم  بولي ..
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دد  باقي  پاته  وو ،  هېر  ئې  نه  کئ  چي  که  د  اختصار  يا  تقسيم  د  عمليې  څخه  کوم  ع

هغه  د  ضرب  د  حاصل  سره  جمع  کئ .  که  ئې  مقسوم  په  لاس  در  کئ ،  نو  مو  تقسيم  

 صحيح  دئ .

 !او  امتحان   د  پورتنيو  مثالو  له  لاري  دغه  لاندي  سوالونه  حل  کئ   تمرين :

1. a (    
6 4 3

5
                     b (  4 6 8

7
       c (  2 4 3

9
 

2. a (   
5 3 2

4
                            b (  

1 4 4

6
        c (  8 6 7

4
 

3. a (   5 8 0

5
                 b (  2 8 2

8
       c (  7 0 0

6
 

4. a (   1 0 6 0

9
               b (  2 0 1

9
                 c (  

6 0 7

5
 

کله  چي  مو  پر  دغو  سوالو  سوالو  کي  مقسوم  عليه  يو  رقمي  اعداد  دي .   په  پورتنيو 

دوه  رقمي ،  درې  رقمي  او  يا  مقسوم  عليه  کېدای  سي  چي  ښه  مشق  و  کړ  بيا  نو  

 :يو  مثال  به  ئې  دلته  را  وړو   زيات  رقمي  اعداد  وي ،  خو  د  حل  لاره  ئې  دغه  ډول  ده .

3 8 4 

12
= 0 3 2 

    0،  تر  مساوي  وروسته نه  تقسيميږي  12لږ  دي  او  پر    12تر    3لومړی  ګورو  چي 

رسيږي  او    (  ځله 3درې )   12پر    38سي .     38سره  يو  ځای  کوو  چي     3د  8.  اوس  ايږدو

کله  چي  د    ځله  رسيږي .  2دوه    12ر  پ  24جوړوي  او    24سره     4د    2ئې  پاته  کيږي .    2

    وروسته  صفر  ايسته  کئ ! =ر  سوال  جواب  ليکئ  هغه  ت

  

 

 

 

 



29 

 

 د  تقسيم  عمليه  :
 : و  نښو  سره  ښودل  کيږيينلاند  په  دغود  تقسيم  عمليه  

 ــ 1

 

 17 = 34/2       ــ 2

 17 = 2 ÷ 34         ــ 3

 

 ــ 4

 

  ــ 5 

                                                      ( b                     )                                             (a  ) 

   

په  نامه  ياديږي .    (  يعني ) پرته  چوکۍ ( liggande stolد ) کي  پنځم  ډول  ئې  په  سويډني    

 ه  پنځم  ډول  څخه  کار  اخلو .سوالو  کي  د  دغپه  را  تلونکو  

  aچي  دواړي  يو  شی  دي .  يوازنی  توپير  ئې  دا  دئ   علامې  bاو    a يادونه :  د  تقسيم 

د  مقسوم  عليه  سره  نه  د  تقسيم  حاصل  علامه  ئې  د  اعشاري  تقسيم  په  وخت  کي  

و  ګورو .  اوس  به  د  تقسيم  د  ګډيږي  چي  د  اعشاري  تقسيم  په  وخت  کي  به  ئې  

 عمليې  يو  څو  مثالونه  حل  کړو .

     لومړی  مثال :   

 

 

               
 865د   ،نه  تقسيميږي  5پر   3 چي دا             

                        ور  ته  را  کښته  کوو .  6                                                           

                                                                                         
 دغه  سوال جواب   دئ . د 173    
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 دوهم  مثال  :  

 

 
   
 
 

 و کي  ضربو 5 په  0ليکو .    0لومړی ج  قسمت  کي  رځکه  نو په  خا  نه  تقسيميږي  5پر    4دا  چي    

 را  کښته  کوو  8سي .  اوس    4حاصل  به  ئې    منفي  سي  0څخه  چي    4سي . د    0حاصل  به  ئې  هم      
  سي .  96.  نور  نو  د  تقسيم  عمليې  ته  دوام  ور  کوو .  جواب  به  ئې   جوړ  کي   48سره  به   4  او  د     
 

 درېيم  مثال :  

 تقسيم  سي  حاصل  8پر   8ي  چي په  دغه  مثال  ک   
  .کيږي   8کي  ضرب  چي    8په   1دئ .   1ئې  
 .سي  0،  حاصل  به  ئې  څخه   منفي  کوو 8  د  8    

 نه   8پر    0دا  چي   . را  کښته  کوو  0 ، 8027 د اوس  
 را    2ايږدو او  لاندي    0هلته  لوړ  يو    ،تقسيميږي  
 ايږدو    0 بيا  نه  تقسيميږي  لوړ    8پر  2کښته  کوو .    
 تقسيموو  نور  په  8پر    27را  کښته  کوو .    7او    
 ئې  باقي  پاته  کيږي .  3  مثال  کي  و  ګورئ !   
 

 

  يږي .معلوم  د  تقسيم  د  عمليې  صحيح  والی  يا  غلط  والی  د  ضرب  د  عمليې  له  لاري

ئې  باقي  دي .  اوس    3دئ  او   1003د  پورتني  مثال  د  تقسيم  حاصل  د  مثال  په  توګه :  

ور  سره  جمع  کوو ،  که  باقي    3کي  ضرب  او  مقسوم  عليه    8حاصل  د  تقسيم  په    1003

 نو  تقسيم  مو  صحيح  دئ .      په  لاس  را  کړمقسوم    8027ئې  

او  ميزان  يا    تلو  سره  لاندي  سوالونه  حلپه  ګټه  اخيسنيو  مثالو  څخه  پورتد    تمرين :

   !صحيح  يا  غلط  ئې  د  ضرب  له  لاري  و  کړئ 

1 -      a (                                        b (           c ( 

2 -      a (                                     b (           c ( 
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3 -      a (                                     b (           c ( 

 

 :  کســـر

  په  رياضي  کي  داسي  معنا  لري  چي  يو  شی  پر  څواو   ماتولو  ته  وايي   کسر

يو  ئې  عام  کسر  او  بل  ئې    :دوو  ډولو  دئ   کسر  پر    .مساوي  برخو  و  وېشو 

 دئ .  اعشار  کسر  

  : Bråk  عام  کسر  مړی  ـــلو

  څو  مساوي  برخوهر  په  عام  کسر  کي  کولای  سو  چي  په  ازادي  سره  يو  شی  پر  

 و  وېشو  لکه  په  لاندي  مثالو  کي :  چي  مو  زړه  وي

  د  يوې  ،مربعګاني  پرتې  دي رنګ  سوي    دوې  دانېکي    په  يوه  مستطيل  دلته

  د  بلي  رنګ  زرغون  دئ .   رنګ  سور  او 

 

 دغه  مستطيل  موږ  پر  دوو  مساوي  برخو  وېشلی  دئ .

 : چي  و  ښيو ،  و  به  وايو  bråkپه  عام  کسر  يا  ئې  که  و  غواړو  چي  هر  رنګ  

1

2
.    غونزربرخه  (   2) پر  دوه   ( 1)   سور  رنګ  لري  او  يوبرخه   ( 2) (  پر  دوه  1يو )    

  زرغون  دئ .   (  halv) سور  او  نيم   ميا  په  بل  عبارت  ني

1  په

2
 کي  درې  شيان  وينو  چي  هر  يو  ئې  دا  سي  نوم  لري :  کسر     

ه  ــ(  پ täljareيــا )  دئ  د  صورت سوی  ط  لوړ  ليکلی  ـي  خـر  هغه  وړوکـي  تـچ (  1) 

ا ــوي  دي  د  مخرج  يـکل  سـدي  ليــلانرښي  ــکر  هغه  وړوکي  ــي  تــ(  چ 2ه ، ) ـامــــــن

 (nämnare  ) ا  ـــــــر  يـــط  بـــخد  ط  ـــی  خــغه  وړوکــر  من   هــد  دوی  ته  او  ــامـــه  نـپ

 (bråkstreck   . په  نامه  ياديږي  )  
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مساوي    بل  مستطيل  کي  درې  دانې  کوچني په  دغه 

برخه    پراته  دي .  و  به  وايو  چي  يوه  دريمه مستطيلونه 

  يميېدوې  در  ده  او  هغه  نوري  هپينس  يا  بې  رنګهئې  

د  رياضي  په  ژبه  دغه  خبره  به   ه  دي .رنګئې  برخي  

 :  و  ليکوسي  دا

1

3
يوه  دريمه  سپين  رنګ  لري  او    

2

3
 بل  رنګ  لري .  دوې  دريمي     

 وايي :ور  ته  کي  په  سويډني  ژبه  

En tredje del 
1

3
 har vit färg och två tredje 

2

3
 delar har andra färger.    

Eller :  En tredje del 
1

3
 har vit färg, en tredje del 

1

3
 har grön färg och en 

tredje del 
1

3
 har röd färg. 

 مثال  ئې :   يو  بل 

کولای  سو  چي  دواړه  په  رياضي  او  خبرو  ئې   مربعګاني  پرتې  دي .  24دلته  

 داسي  ښکاره  کړو :  

يوه  څلورمه   د  ټولو  مربعګانو  ژيړ  رنګه  مربعګاني 

   :برخه  ده 
1

4
      

هم  د  ټولو  مربعګانو  يوه   سور  رنګه  مربعګاني 

  : څلورمه  برخه  ده
1

4
   

 زرغون  رنګه  مربعګاني  د  ټولو  مربعګانو  نيمايي  برخه  ده  :
1
2  

 يا ) يوه  څلورمه (  لري  ژيړ  رنګ برخي  شپږ  څلورويشتمي  
6

24
 

   يا ) يوه  څلورمه ( لري  سور  رنګ برخي  شپږ  څلورويشتمي  
6

24
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